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Osnova prispéevku

= Presnost matematického vyjadrovani z hlediska
cilové skupiny, zaméreni vzdélavani, zplsobu
vyuky a vyukovych materiald, ...

= Presnost matematickéeho vyjadrovani z hlediska
testovani a hodnoceni v matematice, uzavrené a
otevrené ulohy, literatura u testu — ano ci ne?
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Presnost matematickeho
vyjadrovani
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Ciloveé skupiny matematického vzdelavani
s zakladni $kola prvni stupen (nebo MS ?)

co ma ,tvar valce, jehlanu, kuzele" (co je valec, kuzel,

..., S€ nauci na predmeétech, které tak zvenku vypadaiji)
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Ciloveé skupiny matematického vzdelavani

= zakladni skola druhy stupen

podstava, vyska, objem, ... zakladni vzorce, dosazeni do nich
= stredni Skola: od prvniho roku az k maturité
objem, povrch, plast??, sit,, rezy ... slozitéjsi, prakticke vypocty

Vv

Matematika pro gymnéziaA B

Stereometrie, Obr. 191b

1
S, =7rs 25(2721’)-3

proC prave takto?

2rr

= vysoka skola

algebraicky popis a klasifikace, nebo nic — dle typu vzdelavani
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Zameéreni matematického vzdélavani

= stredoskolské: priklad — logaritmus, stereometrie
humanitni versus prirodovedné, stereometrie ano,
logaritmus nelze v obecnosti

= vysokoskolské: priklad — logaritmus, limita
humanitni — viibec
ekonomické, technické — nazorné, rutinni vypocty
prirodovédné, lekarské — prakticky a nazorné, grafy (exp
a In nelze vylozit korektne)
fyzika, matematika — epsilon-delta definice, primitivni
funkce k 1/x a inverzni, presné definice, dikazy
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Vyuka a vyukové materialy
s ucebnice: matematicke a teoreticke fyzikalni obory
striktn€ presné vyjadrovani, systém DVD a jeho uskali

% ucebnice: fyzikalni a technické  pH|/=RT7T — P:§T

obory, nékteré prirodoveédné obory

presné vyjadrovani, alternativa k DVD: ,vyuka na

prikladech® (motivace k zavedeni pojmd, ilustrace, ,,odvozeni*
jako dikaz misto ,,umeélych™ dlkazl, protipriklady, aplikace)

= prednaska, ppt prezentace, ...
strucnéjsi a volngjsi(?) vyjadrovani, s odkazem na psaneé texty

-

testy, zkousky (samostatny probléem)
presné a uplné vyjadrovani v zadani uloh je nezbytne
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Priklad z fyziky: rychlost
# rychlost
vektor — velikost a smér ; primérna, okamzita, obvodova
.standardni® vyznam
velocity vs speed, velocite vs vitesse, rychlost vs jeji velikost
,standardné": automobil jede rychlosti 100 km/h (= velikost)
s prednaska
mirna ,nepresnost” nemusi vadit, je-li jasny kontext
31 testy
Vzdalenost mist Xa Y je 500 km. Automobil jede stalou
rychlosti 100 km/h. Jak dlouho pojede z Xdo ¥?
a4 h.,, b)4,5h., c)5h,, d)vice nez 5 h., €) jinou dobu
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Testovani a hodnoceni
v matematice,
literatura u zkousky?



Ooooooooooo
oooooopopoooooaO
Ooooooooooo

sosccosososo  IMASARYKOVA UNIVERZITA www.muni.cz

oOoonDopDpooDoOooOd
Ooooooooooo

Typy testovych uloh

Radek Schindler a kol.: Rukovéet’ autora testovych uloh.
Cermat, 2006

= Uzavrena s jednou resp. vice spravhymi odpoved'mi
V Ulohach uzavrenych je zakovi nabizeno nékolik alternativ, z nichz zak
vybira jednu (v nékterych pripadech i vice nez jednu) spravnou.

= Otevrena
Otevrené uUlohy vyzaduji, aby zak sam odpoved’ vytvoril. Odpoved’
mUze byt slovo, Cislo, vypocet, jedna véta nebo i delsi text.
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Uzavrené ulohy
= Vyhody
- |ze jednoznacné rozhodnout, zda je odpoved’ spravna, nebo nespravna
- automatizované vyhodnoceni
- nezavislé na zakovych formulacnich schopnostech
- vhodné pro zaky, kteri maji potize s formulaci nebo pomaleji pisi
= Nevyhody
- dovednosti produktivni povahy se jimi nedaji testovat viibec
- znevyhodnuji nepozorné zaky, ale i zaky hloubavé (hledaji ,,chytak™)
- existuje jista pravdépodobnost uhodnuti odpovedi, snadnéji se opisuje
- nelze vysledovat myslenkovy postup, kterym se zak dobral k reseni
- vytvoreni dobré uz. Ulohy neni snadna zalezitost, odhaleni nedostatkd
nemusi byt zjevné ze zakovskych odpovédi, vyzaduje hlubsi analyzu.
- uCitelska verejnost je k nim skepticka, ve vyuce se pouzivaji malo
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Otevrené ulohy
= Vyhody

- dovednosti produktivni povahy Ize testovat vyhradné otevrenymi ulohami

- Zaci prokazi, ze znaji a umeji pouzivat odbornou terminologii

- |ze poznat, zda zaci porozuméli zadani, zda byla Uloha konstrukcné
chybna, apod.

= Nevyhody

- vyzaduje naprosto jasné a jednoznacné zadani, aby se predeslo mylnym
interpretacim

- je obtiznéjsi zajistit objektivni hodnoceni

- komunikacné slabsi zaci jsou v nevyhodé

- naroCné a pracné stanoveni jasnych kritérii hodnoceni

- hodnoceni je Casove a personalné narocnéjsi, digitalizace a automaticke
hodnoceni jsou prakticky vylouceny
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Ulohy z matematiky

3 uzavrena

- ma byt formulovana tak, aby nevyzadovala kompletni
reseni Ulohy, ale umoznila vylouceni chybnych odpovédi, resp.
stanoveni spravné odpovedi na zakladé porozuméni problému

- je citliva na presnost a uplnost zadani (opravujici nema moznost
sledovat myslenkovy postup resitele)

= Otevrena
- vyzaduje samostatné reseni s podrobnym zapisem umoznujicim
sledovat myslenkovy postup resitele a identifikaci pripadnych chyb
- presnost a Uplnost zadani je rovnéz podstatna, chybnou interpretaci
zadani resitelem Ize pri opravé zohlednit
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Ulohy z matematiky

# Uzavrena
- ma byt formulovana tak, aby nevyzadovala kompletni
reseni Ulohy, ale umoznila vylouceni chybnych odpovédi, resp.
stanoveni spravné odpovedi na zakladé porozuméni problému

- je citliva na presnost a uplnost zadani (opravujici nema moznost
sledovat myslenkovy postup resitele)

Patri vliibec uzavrené ulohy
do matematickych testd?
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Katalog

# ... pozadavkl zkousek spolecné casti maturitni zkousky
platny od skolniho roku 2014/2015 — Matematika

# ... pozadavkl pro nepovinnou zkousku profilové casti
maturitni zkousky ze sS matematiky — Matematika+

= Stereometrie — Télesa
- charakterizovat jednotliva télesa, vypocitat jejich objem
a povrch (krychle, kvadr, hranol, jehlan, rotacni valec,
rotacni kuzel, komoly jehlan a kuzel, koule a jeji Casti);
- uzit polohové a metricke vlastnosti v hranolu (??);
- vyuzit poznatku o telesech v praktickych ulohach.
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Priklady testovych uloh

s Uzavrena

Na polici stoji akvarium. Tloustka jeho skel je 5 mm. Cely vnitrni
prostor akvaria tvaru krychle vyplni voda o objemu 27 litr{.
Jakou plochu akvarium na polici zabira?

A) 30 dm?, B) 90 dm?, C) 900 cm?, D) 930 cm? E) 961 cm?

s Otevrena

Silni¢ari opravuiji cestu. Pouzivaji silnicni valec s primérem 120 cm a
Sirkou 1,75 m. Vypoctéte s presnosti na m? obsah plochy, kterou
valec uvali za pét otoceni.

S =5 krat obsah plasté valce = 5(zd)h=5-3,14-1,20-1,75=33 m"
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riklady testovych tloh

# ProcC uzavrena?
Do krabice tvaru krychle je vlozen valec o objemu 570 cms3. Valec se
dotyka vSech stén krabice. Jaka je vyska valce zaokrouhlena na
desetiny cm?
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Priklady testovych uloh

Proc uzavrena?

Souvisly rovinny obrazec se sklada z nékolika ,,domeckd" tvorenych
vzdy obdéInikem a rovnostrannym trojuhelnikem. Sitka prvniho
obdélniku je 50 cm, kazdy nasledujici obdélnik je o 2 cm uzsi. Posledni
obdélnik ma Sirku 16 cm. VSechny obdélniky maji délku 52 cm.
Rozmeéry v obrazku jsou uvedeny v cm. Jaky je obvod celého obrazce?

a —a =d(n-1)=n=18, 0=3-2"48 18,7.57 1886
>
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Priklady testovych uloh

= ProC uzavrena? Co testuje?

Papirova Cepice ma tvar rotacniho kuzele. Po strané je slepena lepici
paskou. (Okraje papiru jsou k sobé prilozeny a v miste lepeni se
neprekryvaji.) Osovym rezem kuzele je rovnostranny trojuhelnik s délkou
strany 16 cm.

Kolik cm?2 papiru je pouzito na Cepici?

A) 96n cm?, B) 128n cm?, C) 192x cm?, D) 256x cm?, E) jiny pocet

= 1

S
S=ﬂszi,a:ﬂ,d:s,a:ﬂ S:lz S =1287,nebo S = ﬂrS—%ﬂ'S =1287
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... a jeste jedna , aplikacni"
s ProC viibec zarazena? Katalog Matematika+

Zavislost hmotnosti /7 radioaktivni latky na Case ¢ pri jeji radioaktivni
. A B t/T <l T
premene je dana vzorcem M =1, 0,5 , kde m, znadi po&atelni
hmotnost latky v ¢ase t+ = 0 a 7 je tzv. poloCas premény (doba, za
kterou se /m, zmensi na polovinu). PoloCas premény radionuklidu jodu
1317 je 8 dni.
Jaka je hmotnost zbylého radionuklidu za 5 dni, jestlize m,= 0,1 g?
A) 0,65 g, B) 65 mg, C) 6,5 mg, D) 0,65 mg, E) 0,065 mg

t=0..0,1g =100mg, t=8dni ... 50 mg

z odpovédi jedind mozna je B) ... a zcela bez matematiky



